教育部考试中心全国外语翻译证书考试

National Accreditation Examination for Translators and Interpreters－NAETI

简　介

　　全国外语翻译证书考试是由教育部考试中心与北京外国语大学合作举办，在全国实施的面向社会的非学历证书考试，主要对广大翻译从业人员和大专院校在校生的外语笔译和口译能力进行科学测试，并向应试者提供翻译资格的权威认证。该考试参考了美国、英国、欧盟、加拿大、澳大利亚等国家和地区的翻译资格认证标准，是一项具有国际水准的认证考试。
● 翻译证书考试级别
▲ 全国外语翻译证书考试设英、日语两种，分别有一、二、三级笔译和口译考试。英语还设有四级笔译和口译考试。

● 翻译证书考试能力体现
▲ 四级翻译证书：证书持有者能够从事基本的笔译和口译工作，笔译包括简单的书面材料的翻译，口译包括简单的会谈、接待和陪同翻译。

▲ 三级笔译证书：证书持有人能够就一般难度的材料进行英汉/日汉互译，能胜任一般性文件或商务等方面材料的翻译工作。

▲ 二级笔译证书：证书持有人能够就普通英汉/日汉原文材料进行互译，能胜任一般性国际会议文件、科技或经贸等材料的专业翻译工作。

▲ 一级笔译证书：证书持有人能够担任大型国际会议文件及各种专业性文件的翻译、译审及定稿工作，能够承担政府部门高级笔译工作。

▲ 三级口译证书：证书持有人能够承担一般性会谈或外宾日常生活的口译工作。

▲ 二级口译证书：证书持有人能够承担一般性正式会议、技术或商务谈判，以及外事活动的专业口译工作。

▲ 一级口译证书：证书持有人能够担任国际会议的口译或同声传译工作。能够承担政府部门高级口译工作。

● 翻译证书考试的时间、内容和方式
▲ 各级口译考试的时间均为30分钟，采用听录音做翻译的方式，要求考生佩戴耳机，听一段英、日语的讲话或汉语的讲话后分别将其口译为汉语或英、日语，考生所讲内容同时录在磁带上，录音内容中的停顿时间为考生口译的时间。另外，一级口译考试还将采用交传和同传两种，要求考生将事先录制好的英语和汉语的发言以同传方式分别译成汉语和英语。

▲ 英、日语一、二、三级笔译考试的内容一般为英、日语译成汉语和汉语译成英、日语，两部分互译各包括2－3篇文章。英语四级翻译证书考试除了英译汉和汉译英各一篇文章外，还包括英、汉单句的互译。以上各级笔译考试的时间分别为6、4、3和2、5个小时。

● 翻译证书考试的记分及证书发放
▲ 英、日语一、二、三级口、笔译考试均采用百分制记分，要求总分达到70分及以上，且各部分得分率均为60％及以上为合格。合格者可获得相应级别的口译或笔译证书。

▲ 英语四级翻译证书考试口、笔译单项得分（百分制）达到60分为合格，合格者可获得相应级别的口译证书或笔译证书。

▲ 以上各级合格证书或合格的成绩通知单均由教育部考试中心和北京外国语大学联合颁发。证书终身有效，可供各机构录用或考核时参考。

● 翻译证书考试对象

▲ 全国外语翻译证书考试对报考者无年龄、职业和受教育程度等限制，可以是高等学校各专业学生，也可以是社会考生。考生可根据自己的实际水平选择参加英、日语一、二、三级不同级别的考试，报考级别不必先持有低级别的证书才报考高级别的考试。

▲ 报考英语翻译证书四级考试的考生，可两项同时报考，也可单项报考笔译或口译。

● 翻译证书考试时间、报名日期和报考方式

▲ 英语一级的口、笔译考试仅在每年5月的上旬举行一次。

▲ 英语二、三、四级的口、笔译考试每年举行两次，分别于每年的5月上旬和11月中旬举行。

▲ 日语一、二、三级的口、笔译考试仅于每年的5月上旬举行一次。

(以上各级考试确切时间见每年春季、秋季教育部考试中心分别发布的《报名通知》)

注：①报名网站：考生根据每次《报名通知》规定的准确时间点击报名网站报名：教育部考试中心中国教育考试网网址：http://www.neea.edu.cn或http://59.151.52.145:8298/sged17reg/Candidate/Default.aspx。

② 考点确认时间及缴费：考生网上报名后根据每次《报名通知》规定的准确时间，持1张1寸的免冠近照（黑
白或彩照）和有效身份证到四川外国语大学成都学院翻译研究中心考确认和缴费。
● 翻译证书考试大纲和教材
▲ 英、日语一、二、三级和英语四级翻译证书考试大纲可在各大书店购买；英语四级翻译证书培训教材可在教学楼（一）B308登记购买。

▲ 各级考试大纲详细说明了各级别的标准、适用对象、考试内容、考试要求、考试形式和试卷结构等，提供了各级考试的样卷和口译录音MP3光盘，并附有正式考试使用过的考题和参考译文等。

● 翻译证书考试信息咨询与培训

咨询电话：87820374  地点：教学楼（一）B308
四川外国语大学成都学院翻译研究中心
